

北京城市副中心报



2023年6月1日 星期四 农历癸卯年四月十四 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

习近平在北京育英学校考察时强调 争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童 向全国广大少年儿童祝贺“六一”国际儿童节快乐

蔡奇丁薛祥陪同考察



5月31日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到北京育英学校看望慰问师生,向全国广大少年儿童祝贺“六一”国际儿童节快乐。这是习近平在学生农场同正在进行农业种植实践的小学生们亲切交流。

新华社记者 鞠鹏 摄



5月31日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到北京育英学校看望慰问师生,向全国广大少年儿童祝贺“六一”国际儿童节快乐。这是习近平在科学教室同小学生们亲切交流。

新华社记者 王晔 摄

新华社北京5月31日电 在“六一”国际儿童节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月31日上午来到北京育英学校,看望慰问师生,向全国广大少年儿童祝贺节日。习近平强调,少年儿童是祖国的未来,是中华民族的希望。新时代中国儿童应该是有志向、有梦想,爱学习、爱劳动、懂感恩、懂友善、敢创新、敢奋斗,德智体美劳全面发展的好儿童。希望同学们立志为强国建设、民族复兴而读书,不负家长期望,不负党和人民期待。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥陪同考察。

北京育英学校1948年创办于河北西柏坡,前身为“中共中央直属机关供给部育英小学校”。75年来,学校在老一辈革命家关心关怀下,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,推行学制创新,开展特色办学,引领学生德智体美劳全面发展。

习近平来到学校,首先走进校史馆,了解学校历史沿革、建设发展和近年来推动教育教学改革创新、落实“双减”政策要求、促进学生德智体美劳全面发展等情况。习近平指出,教育的根本任务是立德树人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。学生的理想信念、道德品质、知识智力、身体和心理素质等方面的培养缺一不可。“双减”政策落地有一个过程,要久久为功。要引导家长、学校、社会等各方面提高认识,推动落实好“双减”工作要求,促进学生全面发展。

育英学校具有光荣的革命传统和鲜明的红色基因。要加强革命传统教育,让每一位育英学校的学生牢记学校的光荣历史,铭记党的关怀,赓续红色传统,传承红色基因,从小听党话、跟党走,立志为党成才、为国奉献。

习近平步行察看校园环境。篮球场上学生们正在打篮球、跳绳,上体育课。习近平指出,提高人的健康素质,青少年是黄金期。这个阶段,长身体是第一位的,身体好了,才能为今后一生的学习工作打好基础。体育锻炼是增强少年儿童体质最有效的手段。现在生活条件好了,孩子们不是要吃得胖胖的,而是要长得壮壮的,练得棒棒的。体育锻炼要从小抓起,体育锻炼多一些,“小胖墩”、“小眼镜”就少一些。学校要把体育老师配备好,家庭、学校、社会等各方面都要为少年儿童增强体魄创造条件。

随后,习近平来到学生农场。这里是学生开展农业种植活动的实践场所,阳光下,田垄上,一排排绿油油的菜苗生机勃勃。孩子们拿着水桶、铲子、耙子、毛笔,为西红柿、黄瓜等浇水、松土、除草、授粉。习近平强调,很多知识和道理都来自劳动、来自生活。引导孩子们从小树立劳动观念,培养劳动习惯,提高劳动能力,有利于他们更好地学习知识。现在一些城里的孩子接触农村、接触大自然少,不光“四体不勤”,而且“五谷不分”,对吃的是怎么来的、怎么来的都不知道,更体会不到“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”。他对同学们说,认识大自然,首先要从认识身边的植物开始。同学们栽培的各种植

物,虽然书本上都有介绍,但大家亲手种、亲自培育、跟踪观察,收获肯定是不一样的。希望同学们从“学农”中感受到农作的艰辛和农民的不易,从小养成热爱劳动、珍惜粮食、尊重自然的良好习惯,为建设美丽中国作贡献。新时代生态文明建设要从娃娃抓起,通过生动活泼的劳动体验课程,让孩子亲自动手、亲身体验、自我感悟,让“绿水青山就是金山银山”的理念早早植根孩子们的心灵。

学校二楼科学教室不时传出欢声笑语,习近平走进教室,师生们告诉总书记,他们正在运用所学的直线运动、曲线运动、斜面运动等知识,用积木动手设计搭建过山车模型进行验证。习近平指出,科学实验课,是培养孩子们科学思维、探索未知兴趣和创新能力的有效方式。希望同学们从小树立“科技创新、强国有我”的志向,当下勇当小科学家,未来争当大科学家,为实现我国高水平科技自立自强作贡献。

习近平随后来到五年级教师办公室,看望正在研讨备课的老师们,询问课后服务课程结构设置等情况。习近平指出,中国特色社会主义教育体系是好的,我国的基础教育在世界上是有优势的,要坚定文化自信,把自己好的东西坚持好,把国外好的东西借鉴好,与时俱进、开放发展,让孩子们有更广阔的眼界,更开阔的思路,更开放的理念,努力培养堪当民族复兴重任、勇于创造世界奇迹的国之栋梁。习近平强调,人才培养,关键在教师。广大教师要牢记为党育人、为国育才的初心使命,以人民教育家为榜样,以德立身、以德立学、以德施

教。要在全社会营造尊师重教的良好风尚,让教师成为最受社会尊重和令人羡慕的职业,努力形成优秀人才争相从教、优秀教师不断涌现的良好局面。

在学校小广场上,师生们热情欢送总书记。习近平祝愿孩子们茁壮成长、健康成才,并向全国广大少年儿童祝贺“六一”国际儿童节快乐。他说,今天我专程来北京育英学校看望大家,和小朋友们共庆“六一”儿童节。看到同学们天真活泼、朝气蓬勃,脸上洋溢着幸福的笑容,感到非常高兴。党中央始终关心关怀少年儿童的健康成长,采取了一系列政策举措,努力让孩子们健康成长创造更好环境。我相信,有中国共产党的领导和社会主义制度的显著优势,生活在中华民族大家庭里的各族儿童一定会越来越幸福,一定会拥有更加美好的未来。各级党委和政府、社会各方面要切实做好与儿童事业发展有关的工作,关心帮助困难家庭的孩子特别是孤儿和残疾儿童,让所有孩子都能感受到党和政府的温暖,都能有一个幸福美好的童年。

习近平对同学们说,今天的少年儿童是强国建设、民族复兴伟业的接班人和未来主力军。在本世纪中叶把我国全面建成社会主义现代化强国,现在是我们这一代人在努力奋斗,未来要靠你们去接续奋斗。

习近平祝愿广大少年儿童身体健康、家庭幸福,祝愿广大教师在神圣的岗位上作出新的贡献。尹力及中央和国家机关有关部门、北京市负责同志陪同考察。

市委常委会召开会议

传达学习习近平总书记重要讲话精神 听取我市疫情防控工作情况汇报

市委书记尹力主持会议

本报讯(记者 郝梦竹 范俊生)昨天下午,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在中央政治局集体学习、在北京育英学校考察时的重要讲话精神;传达学习习近平总书记在2023中关村论坛上的贺信精神,学习习近平总书记在二十届中央委员会第一次会议上的重要讲话精神;听取5月以来我市疫情防控工作情况汇报。市委书记尹力主持会议。

会议指出,习近平总书记的重要讲话,为加快推进教育现代化进一步指明了前进方向,对促进少年儿童健康成长、全面发展提出明确要求。我们要牢牢把握中国特色社会主义教育强国的根本保证、根本任务、根本目标、重要使命、基本路径和核心功能,立足“四个中心”城市战略定位,全面提升教育现代化水平,努力办好人民满意的教育,奋力在教育强国建设中走在前列。深刻把握“培养什么人、怎样培养人、

为谁培养人”这一教育根本问题,始终坚持为党育人、为国育才。坚持立德树人根本任务,持续推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑,引导学生牢固树立坚定的理想信念,切实激发爱党爱国爱社会主义的深厚情怀。深刻把握高质量发展是各级各类教育的生命线,全力抓好基础教育,支持在京高校“双一流”建设,打造高素质专业化教师队伍,持续推进首都高质量教育体系建设。深刻把握服务高质量发展这个建设教育强国的重要任务,统筹推进首都教育工作与全球科技创新中心建设、高水平人才高地建设。深刻把握改革创新是推动教育大国到教育强国系统性跃升和质变的关键,坚持教育公平,深化新时代首都教育评价改革,大力发展数字教育,加强教育领域国际交流合作。深刻把握坚持和加强党对教育事业的全面领导的要求,引导学校、家庭、社会紧密合作、同向发力,推动形成做好首都教育

工作的强大合力。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在2023中关村论坛上的贺信精神,充分发挥北京教育、科技、人才优势,抓好国际科技创新中心建设,努力为建设科技强国、推进中国式现代化贡献北京力量。要协同推进科技创新和制度创新,不断加强关键核心技术攻关,高标准服务推动国家战略科技力量建设,前瞻布局人工智能、生物技术等前沿领域,着力解决“卡脖子”问题。持续推进中关村先行先试改革,大力营造一流创新生态,推动改革措施分类、分阶段向全域推广,做好中关村综合保税区围网建设、投建运营等工作。加快建设世界领先科技园区,统筹推进“三城一区”融合发展,调整优化中关村国家自主创新示范区“一区多园”空间布局,积极布局人工智能等未来产业,培育更多独角兽、专精特新“小巨人”企业和隐形冠军企业。(下转2版)

